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     «Я его не узнаю – всегда был послушный, учился хорошо, а с этого года будто подменили – учиться не хочет, учителям и мне хамит…», «Он стал совершенно не управляемым», «Мы с отцом для неё вообще не авторитет»…  Услышав подобные высказывания, можно почти наверняка сказать, что принадлежат они родителям 13-14 летних подростков. 13 лет – пик пресловутого подросткового кризиса, или «переходного, трудного возраста», как его часто называют. Этот период требует от родителей огромного терпения и мудрости. 

  Итак, какие они – 13-14 летние мальчишки и девчонки?

   «Трудный возраст» подростков доставляет множество хлопот и родителям, и педагогам. Ещё вчера послушное «дитя» попросту отбивается от рук, пропадает в подозрительных компаниях, кажется, покуривает и даже крутит романы! Ни ремень, ни разговоры по душам не помогают. 

    Именно в этом возрасте резко становятся заметны физические, изменения психологические. В этом возрасте обычно обостряются взаимоотношения родителей и детей. Подросток выходит из под контроля, который привычно принимал с детства, становится более независимым. 

    На ряду с отчуждением, отходом от родителей, подросток более напряженно вглядывается в порядки, царящие в семье. Сознательному и бессознательному анализу подвергаются отношения между родителями, между родителями и детьми, между родителями и старшем поколением, отношения с окружающими и личные качества каждого члена семьи.

    Лучший способ избежать проблем отчуждении – быть достойным доверия подростка, быть его опорой в жизни, а не только властной направляющей рукой.

      Основная трудность общения с подростками: как с маленьким уже нельзя, а как со взрослым – они ещё не готовы. То есть родительский авторитет «по умолчанию» уже не работает, а полный карт-бланш в поведении, решениях, и действиях дать подростку ещё страшновато. Да и на самом деле к полной самостоятельности он действительно ещё не готов и в глубине души может этого побаиваться, хотя никогда в этом не признается. Отсюда и противоречивые отношения подростка к взрослым: подросток стремиться независимым от оценок и суждений взрослого, от его воли и власти над собой, от контроля и опеки, и вы тоже время взрослый необходим подростку как советчик, старший товарищ. 

    Подростки активно требуют, чтобы окружающие признавали их взрослость и самостоятельность (в образе жизни, одежде, проведения досуга). Стремление к самостоятельности выражается в том, что контроли и помощь отвергаются. Все чаще от подростка можно слышать: «я сам всё знаю!» Для родителей это хороший повод приучить детей отвечать за свои поступки и ошибки, хотя для этого от взрослых требуется огромное терпение. Подростки ничего не принимают на веру, они требуют фактов и доказательств. Обычно они находят всему только крайние, «контрастные» объяснения: видят всё либо в чёрном, либо в белом цвете.

      У ребят подросткового возраста появляется критическое отношение к прежним авторитетам, и первой «жертвой» становятся самые близкие люди – родители. В отношении к окружающим часто наблюдается какое–то нарочитое неуважение, запальчивая небрежность, заносчивость, нередко переходящее в форму навязчивого желания поучать других людей. Появляется желание многое сделать наперекор, проявить свою позицию.

      Подросток становится всё более замкнутым, а у родителей нарастает чувство собственного бессилия – это важный сигнал того, что вам как родителям нужно менять свое поведение. Во-первых, измените тон общения, во что бы то ни стало не теряйте уважение к ребенку. Не бойтесь уступить подростку, дать ему возможность проявить ему самостоятельность. Не спешите категорически запрещать что-то. Обсудите на равных вместе с сыном или дочерью все «плюсы» и «минусы» их действий. В менее принципиальных вопросах позвольте своему ребенку принять самостоятельные решения и, возможно, допустить свои собственные ошибки. Маленькое предупреждение: если вы всё сделаете правильно и начнете изме6нять собственное отношение к сыну или дочери, в первое время непонимание может усилиться, поведение может стать ещё более отталкивающим. Таким образом, подростки обычно проверяют не блефуете ли вы. Поэтому готовьтесь к тому, что вам нужно проявить максимум терпения и любви к собственному ребенку. 

     Не воспринимайте проблемное поведение подростка как протест против вас лично. Не обижайтесь на него, так как вы демонстрируете при этом детское поведение, а ваша задача – наоборот, показать ребенку, как ведут себя взрослые люди. Спокойно объясните подростку, какое впечатление на вас производит его поведение, какие чувства и ощущения вызывает. Не нужно возлагать на подростка свои ожидания и не надо предъявлять ему много претензий
. Попробуйте не только слушать ребенка, но и наблюдать за его реакциями. Подчас его поза,  жесты и мимика лучше говорят о его состоянии, чем привычный словесный подростковый протест. Научитесь «пользоваться» ошибками, чтобы научить сына или дочь отвечать за них. Научите ребенка не бояться собственных ошибок. Банальное «Не ошибается только тот, кто ничего не делает» помогает это осознать. Желательно показывать опыт «падений и взлетов» на примерах из собственной жизни и жизни других, значимых для ребенка людей, а не на постоянном проговаривании и бесконечном «разборе полетов». 

    Обратите внимание подростка на то, что любому человеку свойственны внутренние противоречивость, неоднозначность, конфликт желаний и мотивов поведения.

Подросток и будущее.

    Возраст 13-14 лет – период, когда и сами подростки впервые начинают задумываться о будущей профессии, и взрослые периодически напоминаю о необходимости задуматься об этом. Безусловно, в седьмом – восьмом классе речь не идет об окончательном выборе, но уже можно определить некое направление, хотя бы для того, чтобы в старших классах обратить особое внимание на «нужные» профильные предметы. 

      Что можно сделать в этот период,  чтобы заложить фундамент осознанного и самостоятельного выбора профессии?

· Постарайтесь вместе с подростком найти как можно больше информации о различных профессиях, учебных заведениях (очень полезно посещать Дни открытых дверей в открытых заведениях)

· Проанализируйте учебные и внеучебные успехи вашего ребенка, его хобби и увлечения. Это может быть предпосылкой будущей профессиональной деятельности.

· Посоветуйте подростку пройти профориентационные тесты, которые могут послужить «отправной точкой» в размышлениях о будущей профессии. 

· Расскажите сыну или дочери о своей работе, её «плюсах и минусах», и о том, почему вы выбрали именно эту профессию.

      Основными и самыми распространенными причинами ошибочного выбора профессии являются: 

- мало знаний о профессиях

- слишком сильное влиянии мнения окружающих

- сложно разобраться в собственных интересах, склонностях, способностях

- погоня за престижной профессией

Временная перспектива и отношение к будущему.

Одна из важнейших тем, занимающих мысли юноши или девушки в ранней юности, - собственное будущее. Кто-то охотно говорит о своих планах, кто-то раздраженно огрызается в ответ на вопрос о планах (чаще всего потому, что эти планы очень туманны).

    Попробуйте предложить своему ребенку построить свою лестницу жизненных целей: каким он видит себя в будущем в разных сферах жизни – в образовании, в семье, на работе. (Молчанова З.М., Тимченко А.А., Чернокова Т.В., 2006)

	                                                                                                                        Через 20 лет

	                                                                                                      Через 10 лет

	                                                                                     Через 5 лет 


Не обязательно обсуждать вместе результаты заполнения таблицы. Вполне возможно, что для вашего сына или дочери это будет отправной точкой в размышлениях на тему о своем будущем.

   Научите вашего ребенка ставить цели. Правильно поставленная цель помогает организовать усилия и сконцентрировать внимание на главном. Цель должна быть: 

· реальной, достижимой;

· четкой и конкретной;

· обозначенной временными рамками.

Пример.

	      Что самое важное для меня
	              Моя личная цель



	                  Образование
	      Хочу поступить в институт


     А теперь постарайтесь выразить свои цели более конкретно. Недостаточно сказать «Я хочу учиться лучше» – это слишком расплывчато. Необходимо конкретизировать: «Я хочу повысить свои оценки по предмету (такому то) с «тройки» на «четыре» или с «4» на «5».

     Очень важно помочь ребятам определить их собственные жизненные приоритеты, не навязав своих. В любом случае семейные ценности усваиваются каждым человеком очень рано и очень прочно. Гораздо важнее быть именно тем взрослым, тем ориентиром, который может помочь сформулировать, выделить главное и отсечь второстепенное в огромной глыбе мыслей под загадочным названием «будущее». (Я.В.Хохлова,2015) 
