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ПОСТРЕЛИЗ
 

Конференция была посвящена выявлению и анализу перспективного опыта использования образовательного потенциала города и его социокультурных институтов в учебной деятельности в условиях карантинных ограничений. Значимым результатом работы секции стало определение перспектив развития педагогической теории и практики в области краеведческой работы.  

Заседание секции состоялось в ГБОУ гимназии № 330 Невского района.  

Конференция проходила, учитывая санитарно-эпидемиологическую ситуацию, в гибридном формате (очно-дистанционно). Очно приняло участие – 25 человек, онлайн – 4 человека, среди которых представители Крыма, Минска, Иваново. Санкт-Петербург был представлен педагогами 6 районов: Невского, Центрального, Фрунзенского, Красносельского, Петроградского, Калининского. 
Конференцию открыл доклад научного руководителя гимназии № 330, Коробкова Е.Н., где были обозначены те новые векторы развития краеведческой работы в современной школе, которые выявил период постковидных ограничений.  Программа конференции была выстроена как представление разнообразного опыта гимназии по организации краеведческой работы в городском пространстве. Первая часть «Город off-line» была посвящена трансформации традиционной образовательной работы с городом в соответствии с новыми условиями. Педагоги (Ратманова Н.Н., Страхова Л.Л., Верцева Н.В.) поделились опытом организации проектной деятельности, разработки моделей сотрудничества с социокультурными институтами, которые позволили осваивать город в малых группах. В докладе заместителя директора Жаринова А. Г. был представлен опыт работы учащихся в on-line пространстве, которое рассматривалось как пространство взаимодействия школьников (клуб «Дебаты»), как пространство урока (включение интернет-ресурсов в рамки урочной деятельности), пространство виртуальных образовательных путешествий. В третей части были представлены смешанные модели обращения к ресурсам города на стыке реального и виртуального: музейные уроки и исследования (Майборода Е.В. и Радюкина Т.А.), а также проект, связанный с освоением ближнего окружения гимназии (Кореневская Ю.А.). 

В рамках конференции прошла церемония награждения победителей и призеров городского конкурса дидактических материалов «Нескучный выходной»
В завершении был представлен проект «Культурный маршрут современного школьника» (Радюкина Т.А., Петрова А.Ю., Никулина М.Г.)  и его итог – интерактивная игра-макет «Многоликий Петр». В игре принимали участие ученики 8 классов гимназии и гости конференции.

 В ходе конференции участники могли также познакомиться с выставкой «Многоликий Петр», созданной учащимися разных классов в ходе реализации проекта «Культурный маршрут».  

 

