Как помочь своему ребенку выполнить 
домашнее задание?
     Многие родители задумываются над этим вопросом. Детям с каждым годом задают делать домашнее задание все больше и больше. Естественно родителям  и чаще всего ребенку это не нравиться. Но что делать?

    Ведь Вам не хочется, чтобы ваш  ребенок получил пару за то, что не выполнил домашнее задание. Придется помочь ребенку выполнить домашнее задание. О том, как мы расскажем ниже…
Своё удобное рабочее место
   Во-первых, надо, чтобы у ребенка было своё удобное рабочее место. Повторяю УДОБНОЕ рабочее место. Это важный пункт. Обычно, когда дети приходят домой, то бросают портфель, ложатся на диван, включают телевизор и делают уроки прямо на диване. Им кажется, что это удобно. Но не слушайте их. Самое главное, что при виде письменной работы вашего ребенка учитель будет в шоке, потому что почерк будет не красивый, кривой и не отчетливый. И не забудьте об обстановке. Во время того, как Ваш ребенок выполняет домашнее задание надо выключить телевизор, радио, музыку и прочее. Также имейте в виду, что Ваш ребенок может играть в телефон…
Сначала накормите своего ребенка как следует

   Во-вторых, Ваш ребенок должен покушать, а потом уже садиться за уроки. Это не менее важный шаг. Поэтому сначала  накормите своего ребенка как следует, а потом уже сажайте делать домашнее задание. А также можно дать ему немного отвлечься от учебы: поиграть, подвигаться, даже погулять. Но только не долго. Отдых должен быть не более одного часа. А то он может забыть про домашнее задание и ничего не сделать. 

Начинайте делать с самых трудных

    В-третьих, начинайте делать домашнее задание с самых трудных уроков, потому что со временем уроки будут все легче и легче, а ребенку будет тоже легче их делать.  Это проверено на практике. Стихи надо учить вместе. Ребенку будет намного интересней и веселей. Ведь любому человеку хочется внимания, а ребёнку и подавно!
Нужно делать хотя бы десятиминутный перерыв между разными уроками
   В-четвертых, надо следить за тем, какое состояние у ребенка. Ваш ребенок может переутомиться и из-за этого не решить совсем или решить, но не правильно остальное домашнее задание. Для этого надо сделать небольшой перерыв. Необходимо делать хотя бы десятиминутный перерыв между разными уроками. Во время перерыва важно разговаривать с ребёнком о чем-то интересном и веселом, но уж точно не о школе. А то ребенок ещё больше переутомиться…
   Следите, чтобы ребёнок не зачах над учебниками

Не надо на него кричать

    В-пятых, если у Вашего ребенка совсем не получается выполнить домашнее задание , то не отказывайте ему в помощи. Не надо на него кричать. Выполнить русский можно с помощью орфографического словаря, математику можно даже с калькулятором. Но несмотря на это все равно объяснять ребенку, как все решается. Калькулятор, орфографический словарь и многое другое нужны для того, чтобы разрядить обстановку и добавить веселья. Тем самым Вашему ребенку будет очень интересно делать домашнее задание.
Не надо мучить ребенка и проверять у него домашнее задание полностью

   В-шестых, не надо мучить ребенка и проверять у него домашнее задание полностью. Если вы знаете, что ваш ребенок учиться только на пять и четыре, то достаточно будет лишь сказать: «Ты слелал(а) уроки?» Поговорите со своим ребенком на интересные, смешные темы. Также можно с ним поиграть. Тогда ребенок точно поймет, что вам главное и важное - он сам, не его домашняя работа.
    Надеюсь, что теперь Вы точно поможете своему ребенку  сделать домашнее задание. Удачи Вам!

